

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 901

Viernes 19 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, á la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suéz y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París.

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso á las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, número 1, piso primero, esquina á la calle de Monterols.

Los demás días en su gabinete de TARRAGONA, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pral. sobre el Gran Café de España.

Operaciones Odontológicas de todas clases gratis para los pobres que acrediten serlo.

Tijera y Pluma

Dice «El Progreso» abundando en el mismo criterio que hace ya muchos días expusimos en estas columnas:

«Los poderes de la nación española, decimos mal, el Gobierno, de acuerdo con la Corona, van á dar á Cuba la autonomía, ó lo que es igual, á constituir un estado de derecho verdaderamente revolucionario.»

Y luego tras muy oportunas consideraciones añade:

«Se había reconocido á nuestras provincias ultramarinas el derecho de representación en Cortés; se les habían dado otros derechos consignados en la Constitución, y como esto no bastaba, se produjo la rebelión, y como consecuencia de ella ha venido la autonomía, nuevo estado de derecho que la ley fundamental no consiente de ningún modo.»

«Y sino que pidan la autonomía Cataluña ó las provincias vascongadas ó Andalucía. Se les contestará que no lo consiente la Constitución, y ni siquiera será objeto de discusión en el Parlamento.»

«Es mi teoría de siempre: Los gobiernos no aflijan si los pueblos no estiran.»

Y Cuba ha estirado...

Y para que no estiren los puertorriqueños, como prometían hacerlo, también á ellos se les beneficia con la autonomía.

Habríamos de ser tontos de remate si no aprovecháramos la lección en la Península.

Ha escrito «El Nacional» queriendo descifrar el logogrifo que se ha hecho á pro-

pósito de la actitud que al llegar á la Península adoptará el general Weyler:

«No esta con nadie ni estará contra nadie, sencillamente porque estará al lado, para servirlo con todo su esfuerzo, de aquello que pueda remediar las presentes desventuras, sea lo que sea, que bueno será como á ello puedan unirse la fe y las esperanzas de España.»

No se puede pedir mayor claridad.

Gracias á «El Nacional» ya sabemos que Weyler no está con nadie ni contra nadie, y que estará al lado de aquello... sea lo que sea.

Como si dijéramos. Weyler estará á la que salga.

No deja de ser cómodo el sistema.

Leo:

«Ha caído en la iglesia de San Juan de Puerto una chispa eléctrica, que fué á incrustarse en la cabeza de una imagen haciéndola trizas.»

Esa chispa se equivocó; sin duda quería caer en alguna Logia masónica y carbonizar á algún librepensador impenitente.

Según los romeristas, la visita que á la Reina Regente ha hecho el señor Romero Robledo, ha sido motivada por varios recaditos expresando aquel deseo.

Se ve que aquellas alusiones á ingratiitudes de una augusta familia han hecho efecto.

Es buen tirador Romero; hay que reconocerlo.

Como no resulte luego que todo obedece al afán de darse importancia, lo cual pudiera muy bien ser.

Un sacerdote, y para él un aplauso que acaso no pensarán tributarle los de su comunión religiosa.

Se llama ese ejemplo de hombres caritativos don José Benavides, Doctor y Chantre de la Catedral de Plasencia, y es Capellán de la Cárcel.

Es tal su amor al necesitado y desvalido que cuanto tiene lo distribuye entre los pobres sin ostentación, con amor, con dulzura, como debe hacerse.

Se halla tan pobre, según leo en «La Bandera Regional» de Plasencia, periódico republicano federalista, que ni siquiera tiene pantalones que ponerse.»

Los otros sacerdotes dicen del Doctor Benavides que está *chiflado*.

¡Chiflado! En efecto hay gentes para las que la bondad es una chifadura, y la dureza de corazón una virtud que se traduce en metálico.

CBBLE.

Boletín Republicano

Junta Municipal de Fusión Republicana de la Morera

Presidente: Ramón Porqueras Sardà.— Vicepresidente: Miguel Cabré Anglés.— Vocales: Ramón Montañé Nogués, Ramón Miró, José Sardá Vidiella, Juan Caraltó Arpinos.— Secretarios: José Gibert Escoté, José Porqueras Franquet.— Depositario: Ramón Sardá Nogués.

Centro de Unión Republicana (Tallers 16, Barcelona)

Siguen en este Centro las conferencias semanales sobre temas de actualidad, habiéndose discutido en la última sesión el siguiente tema: «Ventajas é inconvenientes del Censo en el partido republicano: ¿Es de utilidad para la fusión republicana?»

Las conclusiones adoptadas fueron las siguientes que damos en extracto:

Primer punto.—Tal como, generalmente, se entiende y forma el censo republicano, no tiene más ventaja que la de ofrecer

un dato estadístico, bien que incompleto y erróneo.

Considerado como medio único de afiliación y de acreditar el derecho electoral, en la organización y funcionamiento de un partido democrático es inconveniente; porque importa un trabajo de confección y ratificación en muchos casos imposible; porque crea dificultades de ingreso que son inconducentes; porque no solo restringe el número de partidarios, sino que tiende constantemente á disminuirlo; porque enerva el interés por la causa pública; porque atenta á la vida política del mayor número de republicanos; porque en vez de atraer, aparta; porque, con reducir á la menor expresión al elemento activo, da ocasión al caciquismo.

El censo, en el concepto expresado, contraría la naturaleza de atracción y expansión de la Fusión Republicana, y por consiguiente le es perjudicial.

Tocante al otro tema que dice «Urgencia de que se constituya definitivamente la Fusión republicana», el propio Centro ha formulado su opinión en estos términos:

«Que es de buen sentido concluir cuanto antes el período ya demasiado largo de la interinidad, debiendo procurarse que antes de las próximas elecciones estén constituidas las juntas definitivas.»

RECORTE

No hab'emos de la religiosidad de aquellas gentes. Por fortuna, en nuestros empedrados tiempos no son necesarias cartas como las de que el rey don Felipe II tuvo que escribir al cardenal Pacheco en 1575, encargándole que no consintiese en manera alguna que el Jueves ni el Viernes Santo hubiese en las iglesias comidas, meriendas ni colaciones; que se pusieran cuantas luces fueran menester en las iglesias para que no estuvieran á oscuras, y que personas eclesiásticas y seglares de buen celo y

espíritu tuvieron cuenta para que no hubiera «excesos y deshonestidades en dichas iglesias»; ni son precisas peticiones de las Cortes como la CVIII de las de Valladolid en 1555, suplicando se prohibiesen los coches, porque, «no solamente consumían las haciendas, atropellaban las gentes y espartaban las mulas y caballos, derribando á los que en ellos iban montados, «sino que ni el debido respeto al Santísimo Sacramento guardaban, no parándose cuando su Divina Magestad pasaba, y haciendo á veces detener á los sacerdotes que lo llevaban.»—Pensando piadosamente, me figuro que tampoco es preciso en nuestra época pecaminosa que las Cortes digan al rey, como dije en el mismo Felipe II las de 1558, en su petición LXXV: «Item suplicamos á V. M. mande dar orden como las visitaciones de los monasterios de monjas, se hagan por la red, y que solamente pueda entrar á renovar el Santísimo en los monasterios de monjas «un fraile anciano», porque conviene así al servicio de Dios y «decencia de los unos y de los otros».

Bueno es advertir que el rey «negó la petición», aunque las Cortes, con extraña insistencia—tan grave y constante debía ser el mal—la repitieron en 1563, en 1570 y en 1573, añadiendo que el evitar la continua residencia de los frailes en los conventos de monjas, y el que los prelados y visitadores no entrasen en ellos, era muy «conveniente, y Dios Nuestro Señor en ello sería muy servido.

No hablemos de la honestidad, pureza y bondad de los costumbres *regumque turres pauperumque tabernas* en aquellos tiempos, para compararlas con la liviandad, desenfreno y torpezas de las costumbres modernas, pues bastará recordar, á la vez que los escandalosos amos de aquellos piadosos monarcas, lo que en 13 de Enero de 1526 escribía al duque de Alba el obispo de Mondoñedo y cronista del emperador, don Antonio de Guevara, «echando» también de menos *tiempos pasados*. «Ahora, señor—decía—en esta nuestra edad, ó por mejor decir, tempestad, vemos que ya de los viejos burlan, á los padres desacatan, á los jueces desobedecen, á los sacerdotes infaman, á los guerreros olvidan, á los sabios arrinconan y á los virtuosos persiguen. En edad tan férrea, en siglo tan inhumano, en tiempo tan ingrato, no hace poco quien se esfuerza á ser virtuoso. Antiguamente, el que más sabía más valía, lo cual no es así ahora, sino que el más rico es el más honrado; de manera que tanto valemos cuanto tenemos. Antiguamente, no daban la honra sino á que huían de ellos; mas ahora en nuestro

tiempo no honran al que lo merece, sino al que lo busca... Antiguamente, no había Senado á donde no residiese un filósofo; ahora no hay palacio á donde no haya un truhán. Antiguamente, el que era virtuoso tenía licencia de corregir al malo; mas ahora, el que es malo osa reprender y aun lastimar al bueno. Antiguamente, en las Repúblicas sólo los buenos podían hablar; mas ahora en nuestros tiempos ningún malo sabe callar...» En cuanto á la moralidad privada, la lectura de las novelas y aun la de los escritos piadosos de la época, puede dar perfecta idea de ella, y en este punto no será ocioso recordar aquello que Cervantes decía de que «á una criada, de mil años, no le salían cuatro buenos, pues los demás eran torpes y de antojos feos.»

TELLO TELLEZ.

¡Aquellos tiempos!

La Paz en Filipinas

Nuestro amigo señor Leonart, uno de nuestros corresponsales en Barcelona, nos expidió ayer el siguiente telegrama:

LA AUTONOMÍA, REUS.—Barcelona 18. á las 5:15 t.—Un telegrama oficial de Manila participa que se ha presentado Aguinaldo, jefe de la insurrección junto con todos los cabecillas filipinos. El general Primo de Rivera ha sido visitado por éstos en Bacoor.

Ha regresado el general á Manila para tratar de las condiciones mediante las que puede firmarse la paz. Como es consiguiente estas noticias han sido acogidas con gran entusiasmo.—Leonart.

Junta Central Republicana

Telegrafian á «La Publicidad» con fecha 18:

«En la sesión que ha tenido la Junta Central de la Fusión Republicana se ha discutido ampliamente el proyecto de bases sobre las que habrá de constituirse la futura Asamblea Nacional; aprobando finalmente por unanimidad el proyecto.

Presentaron una proposición los señores Pérez Costales y Baselga acerca de la conducta que hay que observar en las próximas elecciones generales.

Combatieron la proposición los señores Azcárate y Alvarez, y fué rechazada por la Junta.

Aprobó la Junta una proposición del señor Carvajal planteando la cuestión electoral en el sentido de que delibere la Junta y decidida si las circunstancias porque atraviesa el país aconsejan el procedimiento legal y la participación en las elecciones.»

Las evoluciones de la Historia.

por E. LITRÉ.

(Traducido expresamente para LA AUTONOMÍA)

El estado estático, más simple, fué entrevisto por los antiguos, en uno de sus lineamientos por lo menos, la forma de los Gobiernos. Aristóteles, el espíritu más poderoso que la antigüedad y tal vez tiempo alguno produjera, compuso una colección de todas las constituciones que conocía, y sobre aquel libro, desgraciadamente perdido, compuso el que nos queda con el título de *Política*, en el cual teoriza las condiciones de gobierno de los Estados, digo las condiciones de gobierno y no las de desenvolvimiento. Sobre estas calla por completo el filósofo griego; nadie entonces, ni mucho después de él, tuvo semejante idea; tanta es la distancia entre la institución precoz de un fragmento de ciencia sin relación con todo el saber positivo y la constitución efectiva de la ciencia á qué este fragmento pertenece!

Cuando en la historia se encuentra una palabra tan importante como la de *política*, conviene darnos cuenta de ella etimológicamente, á fin de descubrir de donde partieron los hombres para expresar una noción tan comprensiva.

Proviene de *politeia*, que en el siglo diecisiete se tomaba por *policia*, y que significa más que gobierno, pues comprende la constitución, y menos que civilización, ya que no contiene la idea de desenvolvimiento. A su vez *politeia*, viene de *polis*, ciudad, de suerte que los griegos no concibieron la noción de orden social, sino como derivada de la vida común en la ciudad, en la villa. Por esto se ve cuanto debía agrandarse la significación para contener todo lo que los griegos entendían por *policia* y *politica*. Por lo demás, es también de la ciudad, villa, por *civitas*, que gracias á un engrandecimiento más considerable, se deriva aún nuestra palabra civilización.

Es preciso descender bien cerca de nosotros para encontrar la primera noción del progreso continuo de la humanidad. Es naturalmente por la contemplación del desenvolvimiento de las ciencias positivas como ella apareció al espíritu de los hombres, y fué Pascal quien se convirtió en su órgano en un pasaje célebre que no puedo prescindir de citar.

«El hombre, dice, es ignorante en el primer periodo de su vida, pero con los años va sucesivamente instruyéndose; porque saca partido no solamente de su propia experiencia, si que también hasta de sus predecessors, porque guarda siempre en su memoria los conocimientos que una vez ad-

Crónica

Quien se pica ajos come.—Para contestar al suelto de nuestro colega local «Las Circunstancias», en el que supone que Litré, nuestro compañero de redacción no fué anteanoche á tomar notas de la sesión del Municipio, porque *estaría en el ajo* de lo que en ella había de ocurrir, hemos de recordarle solo el dicho con que encabezamos estas líneas.

Y que no LA AUTONOMÍA es la que se ha picado, sino «Las Circunstancias», cual si quisiera probar que ha comido ajos.

Habla «Las Circunstancias» de contubernios. Bien saben sus amigos donde eso se guisa.

Que los republicanos y los conservadores votaran ayer juntos en el Municipio en una cuestión concreta, no es contubernio. Diariamente vemos que carlistas, fusionistas, conservadores y republicanos votan juntos al votar por unanimidad en mil y mil asuntos de los sometidos á su decisión en todos los ramos de la administración del país, sin que nadie grite con voz de triple fracasada: ¡Contubernio!

Los contubernios, bien lo saben «Las Circunstancias» se hacen en otras ocasiones y con otros motivos.

Pero claro está, hay gente tan personalista, que, como en la ocasión presente se trataba de una persona, nada más que de eso, se ha creído herida por el resultado de la votación del Consistorio, se ha picado, porque ha comido ajos, y ha gritado, ¡contubernio!, como pudiera haber gritado ¡Fracasó el negocio! ó otra cosa cualquiera.

LA AUTONOMÍA se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

LA JUNTA CENTRAL.—La Junta Municipal de Castellvell remitió á nuestro corresponsario don Ricardo Guasch, el telegrama siguiente:

«Junta Castellvell celebraría Central inspirándose angustias Patria, adoptara enérgicos acuerdos procedimientos consiguientes.—Marti.»

El tiempo continuó ayer inseguro como esperanzas de candidato en víspera de elecciones.

Según los inteligentes nos amenaza lluvia ó nieve dada la teroplanza de la temperatura.

El meeting republicano que el domingo último debía celebrarse en Dénia, hubo de suspenderse á causa del temporal.

Falta.—Ayer, entre la de otros periódicos de los que con nosotros tienen establecido el cambio, notamos la de los

colegas siguientes: «El Progreso» de Madrid, «La Voz Cántabra» de Santander, «El Clamor» de Castellón y el «Correo de Tortosa».

Ya nos iremos acostumbrando.

LA AUTONOMÍA se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

ALBUM SALÓN.—La acreditada casa editorial de Miguel Seguí, Barcelona, Rambla de Cataluña 149 y 151, publicará el 21 del corriente una revista ibero-americana de literatura y arte, que será la primera ilustración que en España verá la luz en colores, con el título que encabeza estas líneas.

«Album Salón» se publicará semanalmente en riquísimo papel mate de gran tamaño, elegantemente impreso, y cuenta con la colaboración asidua é inédita de nuestros primeros escritores y artistas.

Nuestras noticias que son de buen origen, nos permiten asegurar que «Album Salón» será una publicación que honrará la tipografía española, y ha de merecer la aceptación del público por la variedad de los trabajos que contendrá, artículos, poesías, cuentos, novelas cortas, reproducciones de las más importantes obras artísticas, figurines de modas en colores, piezas de música, y cuanto el gusto más exigente puede desear.

La publicación que nos ocupa, se venderá á peseta el número y tendrá corresponsales administrativos en esta ciudad.

Seguros estamos de que la casa Miguel Seguí, ha dado con el filón de un buen negocio.

Lo deseamos sinceramente.

COMISIÓN PROVINCIAL.—La de nuestra Diputación celebrará sesión hoy si se reúne para ello suficiente número de señores Diputados.

Es tanta la abundancia de lobos que hay en los montes de Sos, provincia de Zaragoza, que el Alcalde de dicha población ha solicitado permiso del Gobernador Civil para emplear substancias venenosas para destruirlos.

REVISTA DE SPORT.—Hemos recibido el número 30 de esta apreciable publicación que contiene interesantes trabajos y el retrato del ciclista distinguido, particular amigo nuestro, don Vicente Lopez Lozano.

LA AUTONOMÍA se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Segun dice un periódico barcelonés, probablemente el lunes reanudarán sus trabajos todos los obreros de Manresa, por des-

quirió y los que los antiguos le transmitieran en los libros que le legaran. Y como conserva esos conocimientos, puede fácilmente aumentarlos; de suerte que los hombres están hoy en el mismo estado en que se encontrarían sus antiguos filósofos, si pudiesen haber vivido hasta el presente, juntando á los conocimientos que tenían los que sus estudios hubieran podido hacerles adquirir con el auxilio de tantos siglos. De ahí resulta que por una prerrogativa no solo todo hombre avanza de día en día en las ciencias, si que todos los hombres en general hacen en ellas un continuo progreso á medida que el universo envejece, por que se da en la sucesión de los hombres, lo mismo que en las ideas de uno en particular. De manera que toda la serie de los hombres, durante el curso de tantos siglos, debe ser considerada como el propio hombre que subsiste siempre y aprende continuamente. (Fragmento de un «Tratado del Vacío.»)

Este punto de vista lleno de verdad, no ha hecho desde el tiempo de Pascal más que confirmarse más y más. Inspiró á eminentes pensadores del siglo dieciocho, como Turgot, Kant, Candorcet, y finalmente produjo todos sus frutos en la concepción histórica de Augusto Comte. El primero trazó un cuadro ligado en todas sus partes al desenvolvimiento civilizador, partiendo del hecho general de que los hombres subsisten

gradualmente, y de una manera coherente por las primeras nociones sugeridas por la apariencia, por el sentimiento, por la imaginación, por la hipótesis, las nociones suministradas, por la observación positiva y por las teorías que de aquí provienen.

Es necesario tener un patrón al cual se pueda referir la evolución, á fin de conocer los grados recorridos. En nuestra civilización moderna, facilita esta especie de termómetro el progreso de las ciencias positivas; es exacto, preciso y da luego el esclarecimiento que se le pide.

Este termómetro tan cómodo no es apreciable en todos los casos. Hay civilizaciones florecientes todavía en las cuales las ciencias positivas ó no existen, ó no se elevaron aun por encima de los rudimentos más sencillos. Tales fueron en la antigüedad, Egipto, Fenicia, Asiria; tales son, en nuestros días, India, China, Japón; allí el termómetro buscando está en el desenvolvimiento de las artes, que sirven de entretenimiento y de adorno de la vida. Las naciones que mejor saben cultivar la tierra, tejer las ropas, tallar la piedra y la madera, construir buques, trabajar los metales, conducir el comercio, son las naciones más civilizadas.

El estado de las artes industriales es el que sirve de aquí atador de su civilización.

Hay por tanto dos grandes civilizaciones muy distintas; una hija del empirismo in-

aparecer las causas que produjeron la huela y han venido sosteniéndola.

* * Ayer se dió sepultura en Barcelona al cadáver de nuestro particular y querido amigo Guillermo Fournier.

A su entierro asistió toda la colonia puertorriqueña en Barcelona residente, deseosa de rendir el último tributo á su paisano, persona apreciable por sus dotes intelectuales y prendas de carácter.

* * En la Secretaría de la Universidad de Barcelona se ha recibido el título de maestra de primera enseñanza superior á favor de doña Teresa Marca Boada, de la Normal de Tarragona.

* * **Huelga de Concejales.**—Existe en Burriana, donde ha sido preciso cerrar la Casa Consistorial por no concurrir á la misma ninguno de los ediles, que se niegan á seguir ocupando sus cargos.

Aunque hasta la fecha de la noticia, que es la de 17 del actual, reina tranquilidad en aquel pueblo, témesese que ocurran desórdenes, pues los ánimos están soliviantados.

* * Háblase de la próxima publicación en Barcelona de un folleto contestando al que ha visto hace pocos días la luz en la misma ciudad con el título de «Los Canovistas y los Silvelistas».

Los monárquicos continuarán, según eso destrozándose entre sí.

Que continúe el baile, por parte nuestra.

* * Se nos comunica que se han remitido á Madrid de los pueblos de Capellades y Moncada respectivamente los siguientes telegramas:

«Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, Madrid.—En nombre del Ayuntamiento, Asociación defensa de la propiedad rural, Centro Tradicionalista, Centro Catalá, Popular, Ateneo Católico, Círculos Porvenir, Esperanza, y Casino Republicano, tengo honor manifestar á V. E. su adhesión á la Exposición elevada por Asamblea Asociaciones de contribuyentes de Barcelona contra investigación agentes de los arrendatarios de contribuciones.—El Alcalde de Capellades, Juan Roig y Orpí.»

«Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, Madrid.—Reunidos propietarios de este pueblo con motivo alarma creada por dependientes arrendatario contribuciones que exigen se pague por mayor riqueza que la proporcional á los rendimientos finca, han acordado dirigir á V. E. siguiente telegrama: Propietarios pueblo Moncada manifiestan á V. E. su completa adhesión á la Exposición elevada por la Asamblea Asociaciones contribuyentes de Barcelona contra investigación agentes de los arrendatarios de contribuciones.—Por la Comisión, Pedro Vila y Altamira.»

A estas y otras once adhesiones que ya hemos dado á conocer en ediciones anteriores, á la Exposición de 28 de Octubre suscrita por quince Asociaciones barcelonenses contra la investigación de los dependientes del Arrendatario de contribuciones, se han de añadir, según noticias, las de los Alcaldes de Molins de Rey, de La Ametlla, del Vallés y de Cardona en nombre de los Ayuntamientos y pueblos respectivos; las de las Ligas de Productores de Calaf y Villanueva y Geltrú y la de la Cámara Agrícola de Tortosa.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balacloche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

* * Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1164'46 pesetas.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria de anteanoche

Bajo la presidencia del Alcalde señor Borrás comenzó la sesión á las 7 y media en punto, asistiendo los Concejales señores Jové, Güell, Más, Nogués, Bartulí, Quer, Jordana, Pallejá, Vallvé, Romero, Alimbau, Mayner, Navàs, Vergés, Massó, Casagualda y Briansó.

Leída y aprobada el acta de la anterior, á indicación de la presidencia, pásase á proceder á la tercera votación de la persona que debía desempeñar la primera tenencia de la Alcaldía, por no haber obtenido mayoría absoluta en ninguna de las dos vo-

taciones anteriores el señor En Emilio Briansó.

Suspéndese la sesión por cinco minutos, y reanudada despues de este tiempo, entran en el salón además de los señores Concejales anotados, los señores Piqué, Sardá y Folguera.

Procédese á la votación que dió el resultado siguiente: Votantes 21. Obtuvieron votos: don Emilio Briansó 10 y don Francisco Piqué 11.

Leído el escrutinio manifestó la presidencia que en su sentir debía procederse á nueva votación.

El señor Vergés opúsose á ello, por ser contrario á lo preceptuado en la ley municipal, cuya lectura se pidió.

Leídos los artículos de la misma relativos al caso y tambien una R. O. de 5 de Octubre de 1891, quedó sentado que con arreglo á ley una vez verificada la tercera votación debía ser proclamado teniente de alcalde, el que en ella hubiese obtenido mayoría de votos.

Insistieron no obstante pidiendo nueva votación los señores Navàs, Jové y algún otro Concejales, y oponiéndose á ella los señores Nogués, Sardá y Vergés. Sometido el punto en litigio á la apreciación y fallo del señor Casagualda Síndico del Municipio, despues de varias manifestaciones de carácter personal, declaró que ni el espíritu ni la letra de la ley autorizaban para verificar nueva votación, debiendo entenderse como definitiva la que acababa de recaer á favor del señor Piqué.

El Alcalde hizo la proclamación consiguiente del señor Piqué, como primer teniente de alcalde, sin protesta ni reclamación alguna.

Seguidamente manifestó el Alcalde señor Borrás, que debía procederse á la tercera votación del sexto teniente de alcalde, para cuyo cargo en dos votaciones anteriores había sido proclamado con carácter interino, don Sebastián Massó.

Suspendida nuevamente la sesión para que los señores Concejales pudiesen ponerse de acuerdo acerca de la designación de candidato, resultó que al tratar de reanudarla no fué posible, pues en el salón de sesiones del Municipio no entraron más que 12 señores Concejales, á saber: el Alcalde señor Borrás, y los señores Güell, Alimbau, Romero, Vergés, Jordana, Nogués, Más, Piqué, Bartulí, Folguera y Sardá, habiéndose negado á entrar en el salón, á pesar de la invitación que de orden del Alcalde para ello se les hizo, los Concejales señores Pallejá, Navàs Vallvé, Casagualda, Mayner, Massó, Jové, Quer y Briansó.

En vista de ello, no estando reunida la mayoría de Concejales que la ley exige para la celebración de las sesiones, declaróse terminada la que se estaba celebrando.

Eran las 8 y 10 minutos.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si de apétito andas mal no pases ningún cuidado pues pronto estarás curado bebiendo ABSENTA MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia. Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

CENSO REPUBLICANO

Vénlese en la Administración de EL REPUBLICANO, Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitarlo, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que surren la mayoría de los herniados (TREN AFS) al creer que cualquier braguero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por que en correspondencia, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan *ortopedistas* y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obsta; le tienen el desahogo de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braguero de cautchouc* con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS

para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS

para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

EN TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 á 4 de la tarde. Calle Conde de Rius (antes Hospital) núm. 5, 4, 1.

Últimas noticias telegráficas

Coruña, 18.

Al terminar la serenata que dió «El Eco» á don Fernando Weyler, surgieron de la muchedumbre, estacionada frente al hotel, voces de viva España y viva Weyler, y en un instante se puso en movimiento una nutrida columna de manifestantes, que fué recorriendo las calles principales de la ciudad.

La improvisada y espontánea manifestación siguió atronando la ciudad con caloroso vocerío, de vivas á España, á Weyler y á la Coruña.

Poco despues llegaba la cabeza de la manifestación á la entrada de la calle de Santiago, donde tiene establecida su redacción «La Voz de Guipúzcoa», pero no pudo avanzar por cerrarle el paso un pelotón de agentes de O. P.

Los manifestantes obedecieron á las intenciones de la policía, contentándose con silbar estrepitosamente, lo cual confirma una vez más que son contraproducentes la pasión y la injusticia en las campañas periodísticas.

Cantando la marcha de «Cádiz» y repitiendo sus aclamaciones recorrieron los manifestantes gran parte de la población, deteniéndose para aplaudir delante de los periódicos «La Mañana», «El telegrama» y «El Noroeste», afectos los tres al general Weyler.

A la una de la noche disolvióse tranquilamente la manifestación, que no causó la menor perturbación en el orden público.

Háblase de un lance de honor concertado entre el director de «La Voz de Galicia» y otra personalidad de la Coruña.

Coruña, 18.

Según mis noticias van á cerrarse los comercios, y se pararán los talleres así que haya noticia de que entra el «Montserrat», á fin de que la Coruña entera acuda á los muelles.

Los socios de La Tertulia, del Casino Republicano y de otras asociaciones, se han adherido formalmente á los proyectos de recepción iniciados por el Centro de Artesanos.

La Junta de esta sociedad hará entrega al general Weyler del siguiente mensaje:

«Los socios del Centro de Artesanos, con la representación de todas las clases sociales de la capital de Galicia, saludan y aclaman al caudillo ilustre que al dominar casi completamente la insurrección cubana, mantuvo á gran altura la soberanía nacional, en quien España verá siempre y ve una esperanza salvadora. La historia os hará justicia.»

Coruña, 18.

Está el «Montserrat» á la vista. Lo avisan el estallar de numerosos cohetes que surcan los aires.

Se van formando grupos en dirección á los muelles.

La afluencia de gente hacia los muelles es á cada instante mayor.

GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aureneta» y «Nuevo Mundo». — Libros y efectos de escritorio. — **DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2. Reus.

CATECISMO

DE MORAL, por Casanova. Esta obra dedicada al Cardenal Monescillo, se halla de venta en casa del autor, Murillo 10, 3.º, Valencia, al precio de 35 céntimos el ejemplar y 8 pesetas el paquete de 25 ejemplares.

LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0'50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

CRÍMENES

DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden á 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional», calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

El Excmo. Ayuntamiento de mi Presidencia ha acordado ceder al mejor postor, por medio de pública licitación la construcción de un trozo de cloaca en la Rambla Baja de Miró frente al Gasómetro, bajo el tipo máximo de 455 pesetas y con sugestión al plano y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en el Negociado de Fomento de la Secretaría Municipal desde la fecha de este edicto hasta el día 29 de los corrientes y hora de las 12 de la mañana que se señalan para el acto de dicha subasta.

Las proposiciones y las pujas se harán verbalmente en la forma que indicará el Presidente, no admitiéndose ninguna que exceda del tipo de subasta.

Los licitadores, para ser considerados como tales entregarán individualmente al señor Presidente, al hacer su primera proposición, la cédula de vecindad y la carta de pago en que conste haber ingresado en la Depositaria Municipal la cantidad de 22'75 pesetas como depósito provisional para poder licitar.

El pago de las obras se hará al contado pagándose semanalmente el importe de lo construido, previa certificación del Arquitecto Municipal.

Reus 17 de Noviembre de 1897.—El Alcalde, José M.º Borrás.

REGISTRO CIVIL

del día 17 de Noviembre de 1897

NACIMIENTOS

María Esplá Gimenez Zadaba Sissón, de Anselmo y Remedios.

MATRIMONIOS

Luis Vacas Endino, con Angela Sabat Montané.

DEFUNCIONES

Rita Mata Compt, 71 años, Fuente, 9. —Antonio Rius Duch, 71 años, Angel de la Guardia, 7.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ÓPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA dirigida por el maestro

Don Francisco de Perez Cabrero

Función para hoy.—19 de abono.—Debut de la triple matrona doña Asunción Martí de Moragas.—La zarzuela en 3 actos «El Diablo en el Poder».

Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 8 y media en punto.

LA PALMA

Con motivo del próximo cambio de domicilio de esta Sociedad, la Junta de la misma ha acordado conceder entrada libre de derechos á cuantos en ella ingresen durante el presente mes.

Reus 4 Noviembre de 1897.—El Secretario.

APRENDIZ BARBERO

Se necesita uno que conozca algo el oficio. Peluquería del «Siglo», Arrabal de Sta. Ana, 4.

Imp. de C. Ferrand plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (Por Villanueva y Vila-
ranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves
y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. expres (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y
10'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y
10'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05,
y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t
y 8'51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan
solamente los martes, jueves y sábados, llevan
do coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y
7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20
noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y
8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día
20 de septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06.
Tarde: 2'32 y 5'43.
Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46.
Tarde: 5'10. Noche: 7'25.
Las horas se regirán por el Meridiano
de Madrid.

Horas de salida de los co- rreos de esta Administra- ción.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte
á las 8 mañana.
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1
tarde.
A Tarragona, Castellón, Valencia y An-
dalucía, á las 2 y 7 tarde.
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.
» 2.ª » 2 tarde.
Riudoms, Montbrió, Botarell, Montroig
y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la
tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tar-
de. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde
Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la
tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Montbrió á las 11 mañana 5 y
cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á
las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San
Juan, 12.
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á
las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una
del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde,
la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9 y me-
dia de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de sa-
lida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y
siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.--Fuera, trimes-
tre, 4'50.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCION: Centro Republicano Demo-
crático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Consi-
tución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.--En Barcelona, Kiosko de Rafael
Ubeda Rimbau de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gra-
cia, en el kiosko de Mariano Balaclocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.